Занятие «Исследование свойств кислых солей». 
   Тема нашего занятия «исследование свойств кислых солей». 

Начиная с восьмого класса, мы говорим о кислых солях с точки зрения их состава. А химию свойства кислых солей не рассматриваем. Однако при изучении темы «минеральные удобрения» и проведении практических работ по этой теме, а так же подготовке к ЕГЭ нам необходимы знания о свойствах кислых солей. 

   Цель нашего занятия: сформировать систематический подход к характеристике кислых солей, познакомиться с разнообразием этих свойств и закрепить знания о свойствах веществ с позиции теории электролитической диссоциации.

   Для достижения этой цели в ходе занятия рассмотрим: 

1) Рассмотрим химические свойства гидросульфата калия и дигидрофосфата кальция. 

2) Определим, какая из этих солей будет проявлять кислотные свойства в большей мере.

   Перед нами стоит первая познавательная задача: установить экспериментальным путем наличие тех или иных свойств у гидросульфата калия.

   Мы можем предположить, согласно теории электролитической диссоциации, какие свойства могут быть у кислых солей.
Учащиеся: согласно этой теории кислые соли, в отличии от средних, диссоциируют не только с образованием катионов металлов, но и катионов водорода, а значит должны проявлять определенные свойства кислот. Конечно, способность кислых солей образовывать в растворе ионы водорода зависит от ряда факторов – степени диссоциации, возможности гидролиза анионов.

Учитель: прежде всего, мы должны вспомнить, как проходит ступенчатая диссоциация кислот и кислых солей

    KHSO4 = K+HSO4

      HSO4 = H+SO4

   Вопрос: какие свойства можно ожидать у гидросульфата калия из-за наличия в растворе этой соли катионов водорода?

Предположения учащихся: кислоты взаимодействуют с металлами, основными оксидами, растворимыми и нерастворимыми основаниями, солями слабых кислот.

   Экспериментальным путем мы должны установить выдвинутую гипотезу, т.е. наличие предполагаемых свойств у гидросульфата калия. Для этого мы выполним сейчас лабораторные опыты 1-7. После каждого опыта пишем уравнение реакции и делаем вывод.

   В ходе эксперимента мы подтвердили гипотезу, которую выдвигали: исследование свойств кислой соли показывает, что катион водорода, имеющееся в ее раствор, обуславливают возможность протекания таких же химических реакций, в которые вступает серная кислота. 
Вопрос учащимся: какие свойства у этой соли вы можете еще предположить?

Ответ учащихся: наличие свойств солей. Подтвердим вторую гипотезу, выдвинутую вами, проведем опыт 8. Реакцию записать, обсудить. Мы проверим качественную реакцию на сульфат ионы. 

   Исследовав гипотезы, выдвинутые вами, мы можем делать вывод: кислые соли проявляют свойства, как кислот, так и солей, что объясняет с позиций теории электролитической диссоциации наличием в растворе ионов водорода и кислотного остатка.
   А сейчас немного усложним поставленную задачу. В нашем распоряжении имеется соль дигидрофосфата Ca, и мы экспериментальным путем изучим ее свойства. Вопрос учащимся: чем отличаются эти соли по составу и как это должно отразиться на свойствах? Написать на доске формулы, и сравнить свойства. Концентрация ионов водорода в растворах солей будет разная и поэтому будет различной скорость протекания реакций.
   Экспериментальным путем доказываем или опровергаем эту гипотезу. Выполняем опыты. Опыты выполняются, обсуждаются результаты. Делаем вывод: не все химические реакции характерны для кислот и гидросульфата калия протекают с дигидрофосфатом кальция. Не идет реакция с CuO, с растворами солей угольной и кремниевой кислот. Это объясняется тем, что дигидрофосфат ионы диссоциируют хуже чем гидросульфат ионы, хотя число атомов водорода в составе дигидрофосфата больше и поэтому кислотные свойства гидросульфатов значительно сильнее чем у дигидрофосфатов. K дисс. HSO4 = 1,2*10^-2    K дисс. H2PO4 = 6,2*10^-8, чем

больше K дисс. тем лучше диссоциирует кислота. Рассмотрев состав кислых солей с точки зрения теории электролитической диссоциации, мы можем обобщить все исследования. Пожалуйста, Женя, помоги нам это сделать. 
   Тема нашего занятия исследована и я надеюсь, что эти знания всем пригодятся. 
Практическая работа №1

Опыт 1. К раствору KHSO4 прилить метилоранж. Как измениться окраска раствора и почему?

Опыт 2. К раствору KHSO4 добавьте порошок Mg. Описать наблюдения и объяснить их.

Опыт 3. К раствору KHSO4  добавить порошок оксида меди (II) и немного нагрейте. Что происходит с раствором, почему?

Опыт 4. К раствору NaOH добавить фенолфталеин и затем прилить раствор гидросульфата калия.

Опыт 5. Получить гидроксид меди (II) и добавить к осадку раствор KHSO4, осадок растворяется, почему?

Опыт 6. К раствору Na2CO3 прилейте раствор KHSO4. Что наблюдается, объяснить?

Опыт 7. К раствору силиката натрия прилить раствор гидросульфата K.

Опыт 8. К раствору KHSO4 прилить раствор хлорида бария, что наблюдаете, сделать вывод?
Практическая работа №2
Опыт 1. К раствору дигидрофосфата кальция прилить раствор метилоранжа. Что наблюдаете?

Опыт 2. К раствору дигидрофосфата кальция добавить порошок магния.

Опыт 3. К раствору дигидрофосфата кальция прибавить порошок оксида меди (II) и раствор нагреть.

Опыт 4. к раствору NaOH добавить фенолфталеин, прилить раствор дигидрофосфата кальция.

Опыт 5. К раствору силиката натрия прилить раствор дигидрофосфата кальция.

Опыт 6. к раствору Na2CO3 прилейте раствор Ca(H2PO4)2.

