Технология интегрированного урока

Согласно классификации тенденций развития образовательных технологий интегративный урок относится к группе технологий «воспитания в процессе жизни» которая представляет собой стремление уйти от школярского подхода к образованию, крайней дифференциации предметного обучения и привести его в естественную органическую связь с жизнью.

В основе предметно-классно-урочной системы обучения лежит предъявление содержания образования в виде учебных предметов построенных на науках дифференцированно изучающих мир. Предметная дифференциация облегчает процесс познания, но сказывается на его качестве. У учащихся возникает клочкообразное представление о мире и его законах в которых не все связано и зависимо и много существует само по себе. Такое внесистемное знание портит мышление и искажает отношение к миру и к самому себе. Так возникает потребность на уровне обучения в объединении знаний разных наук об одних и тех же объектах действительности, т.е. потребность в межпредметных связях учебных дисциплин.

Интегративный урок – это особый тип урока, объединяющего в себе обучение одновременно по нескольким дисциплинам при изучении одного понятия, темы или явления. В таком уроке всегда выделяются: ведущая дисциплина, выступающая интегратором, и дисциплины вспомогательные, способствующие углублению, расширению, уточнению материала ведущей дисциплины.

Интегративные уроки могут объединять самые разные дисциплины как в полном их объем, порождая интегративные предметы типа Основы безопасности жизнедеятельности или Мировая художественная культура, а могут включать лишь отдельные составляющие – содержание, методы. Например можно интегрировать содержание дисциплин с сохранением методов обучения ведущей дисциплины. Так, хорошо интегрируются уроки физики, литературы и музыки. Урок физики в случае интеграции становится ведущим и сохраняет присущие ему методы. По ходу раскрытия темы в него вставляются стихи и музыка, описывающие или имитирующие в художественной форме изучаемые физические явления. также можно интегрировать методику обучения разным дисциплинам при сохранении содержания только одного предмета. На уроке химии вполне можно заняться, например, поиском и изучением архивных материалов о жизни и деятельности отечественных ученых-химиков и т.д.

К использованию интегративного урока учителя прибегают нечасто и главным образом в следующих случаях: 

· при обнаружении дублирования одного и  того же материала в ученых программах и учебниках;

· при лимите времени на изучение темы и желании воспользоваться готовым содержанием из параллельной дисцплины;

· при изучении межнаучных и обобщенных и обобщенных категорий (движение, время, развитие, величина и др.), законов, принципов, охватывающих разные аспекты человеческой жизни и деятельности;

· при выявлении противоречий в описании  и трактовке

