Внедрение новых курсов в системе профильного обучения

(техническое черчение)

    Современные требования, предъявляемые к выпускнику общеобразовательной школы, обусловливают необходимость усиления  графического образования, являющегося частью общего образования современного человека. Каждый выпускник школы должен иметь представление о классических и современных системах отображения информации, знать и уметь пользоваться их методами и способами отображения, применять программные средства для создания графических изображений, иметь общее представление о проектной деятельности. Предмет черчение занимает большое значение в профильном обучении               учащихся, в совершенствовании подготовки  учеников с высоким  качеством образования для дальнейшего обучения их в высших учебных заведениях. Сегодня наше общество вступает в рыночные отношения. От человека требуется высокий профессионализм, готовность быстро приспосабливаться к новым жизненным условиям общественной и экономической жизни. Резко возрастает интенсивность труда, требующая повышенной выносливости. Необходимость создания программы обусловлена тем, что для учащихся необходимы прочные знания по предмету, основанные на овладении специальными понятиями, под которыми следует понимать: знание основной терминологии, владение элементарными знаниями по материаловедению, знание основ изготовления изделий, общее знакомство с конструкцией простейших машин, механизмов и отдельных деталей, умение пользоваться ГОСТ стандартами на изготовление чертежей и справочной литературой инженера – конструктора.   

Особое место в политехническом обучении учащихся занимает развитие творческих способностей, что достигается путем широкого использования заданий на конструирование, моделирование, на применение различных способов преобразования изображений ла охладела к черчению. Этот предмет вычеркнут из числа обязательных. 
Тестирование студентов-первокурсников показывает, что уровень пространственного представления, освоения проекционного черчения и геометрии у 70 процентов из них для обучения в инженерных вузах недостаточен. 

Если раньше черчение было основой для развития пространственного мышления у детей, то сегодня в школе оно отнесено к факультативным предметам. В итоге лишь пятая часть первокурсников готова к обучению в инженерном вузе. 

Между тем графическая культура сегодня приобретает роль второй грамотности, однако в вузах обучение инженерной графике часто приходится начинать с нуля. 

Перед учащими ставятся и такие вопросы, которые требуют оригинальности мышления, творческого подхода, которые заставляют учащихся сравнивать, обобщать и делать выводы самостоятельно. Главным средством, вовлекающим учащихся в самостоятельную работу, является система познавательных графических заданий.
Для  успешного развития   творческих способностей учащихся нужно:

· 1.развивать  способности, склонности, 

· 2.интересы каждого учащегося с учетом их возможностей; 

· 3.овладевать  приемами  осознанного решения различных творческих задач; 

· 4.направлять и активизировать  творческие способности  учащихся через практическую деятельность;

Творчество многообразно, но виды его во многом связаны. Так, техническое творчество нельзя представить в отрыве от дизайна, от проектирования и т.д. Общим звеном, которое связывает большинство видов творчества, являются графические изображения (и в черчении, и в технологии, и в изобразительном искусстве), прежде всего чертежи, поэтому  в курсе черчения заложены огромные потенциальные возможности для формирования творческих качеств личности. 

Одним из направлений формирования творческих способностей учащихся на уроках черчения является решение творческих задач. Можно утверждать с педагогической точки зрения, что это деятельность, в процессе которой создаются новые индивидуальные значимые ценности, раскрываются и развиваются способности личности. Творческими задачами являются задачи с вариативными результатами решения, алгоритм которого неизвестен школьнику.

Творческие задачи по черчению можно разделить на два категории: развивающие готовность учащихся к выполнению работ с графическим содержанием. (первая категория - используется на ранних этапах обучения.)

Ко второй относятся задачи с элементами проектной деятельности: доконструирование, переконструирование, создание по аналогии, по техническому заданию.

Какие же это задачи, которые  использую в своей практике?
Практически все предполагаемые задачи с неполными данными, что создает условия комбинаторного перебора. Это задачи:

· 1.выполнение чертежа по техническому рисунку с недостающими линиями 

· 2. выполнение наглядного изображения по чертежу с недостающими на нем линиями 

· 3. выполнение чертежа по разрезу и габаритам видов 

· 4. выполнение чертежа по сечению и габаритам главного вида 

· 5.По описанию 

· 10.На развертки 

· 11.«Найди и исправь ошибку»

· 12.Занимательные  и т.д.

Также использую ряд различных творческих заданий: 

· 1.выполнение орнамента  с использованием чертежных линий при помощи чертежных инструментов 

· 2.использование сопряжений (плавных переходов одной линии в другую) в выполнении узоров ажурной решетки, при написании художественных букв и т.д. 

· 3.составление детали из отдельных элементов 

· 4.изменение формы детали путем добавления элементов 

· 5.изменение формы детали путем удаления частей деталей  и др.

Задачи более высокого уровня  - это задачи с элементами проектной деятельности, где наряду с графической ставится техническая или иная цель. Проектирование-это сложный творческий процесс, который используют в своей повседневной деятельности и конструкторы, и архитекторы, и дизайнеры и т.д.

Рассматривая задачи по черчению с элементами проектной деятельности, важно подчеркнуть, что речь идет преимущественно о графических элементах.

Перечисленные виды учебной работы активизируют обучение черчению, поскольку они наиболее тесно связаны с использованием графических изображений. Кроме того, они отличаются относительной простотой в сравнении с конструированием по схеме или по собственному замыслу.

На занятиях по черчению приводятся в систему и обогащаются графические знания, приобретенные ими в процессе трудового обучения: 

1. чтение чертежей

2. изготовление и контроль по чертежам изделий

3. выполнение эскизов

4. использование измерительных инструментов

5. работа со справочной литературой

В процессе изучения методов графических работ следует опираться на опыт учащихся, приобретенный на занятиях по изобразительному искусству. Используются

1. знания о форме 

2. перспективном методе ее изображения

3. техническом рисунке и др.

При ознакомлении с геометрическими построениями используются знания и умения, полученные на уроках математики. К началу изучения курса черчения учащиеся знакомы с такими понятиями, как точка, прямая, луч, угол, плоскость, многоугольники и их свойства

1. умеют измерять отрезки и углы

2. имеют представление о перпендикуляре и могут построить серединный перпендикуляр отрезка

3. знают признаки параллельных прямых и их свойства

4. знакомы с понятием масштаба и др.

Знание методов построения и преобразования изображения имеет большое значение для них. 

Обращаясь к методике развития творческой графической деятельности школьников, можно считать, что творческий процесс не есть проявление каких-то подсознательных сил, а является закономерным звеном развития мышления, воображения и деятельности человека.  Творчество не только акт озарения и интуиции, но результат знания о способах действия. 

Одним из важных моментов в творческом процессе является поиск решения задачи, перебор всевозможных вариантов, умение конструктивно мыслить. 

